



■ 饮食篇

均衡饮食“1保证5补充”

□ 记者 崔宏远

呵护健康需要平衡饮食,只有科学饮食才能满足女性不同生命阶段的营养需求。洛阳市医学会营养学主任委员王朝霞表示,女性随着年龄增长,尤其是生产过后,身体代谢方面逐渐发生变化,平时的饮食原则应遵循“1保证5补充”。

首先,要保证均衡全面的饮食,即日常饮食中应包括蛋白质、无机盐、微量元素和维生素等各种身体所需物质,种类齐全,数量充足。



多种食物助你轻松预防女人病

知道吗?人们说的食疗是很有帮助的,以下几种食物,可助你预防女人病。

贫血:补充高铁食物

补血养血可谓女性一生的“功课”。动物肝脏、瘦肉、菠菜等食物不仅含铁量高,而且容易吸收。医学专家特别提醒,女性在经期要尽量少喝浓茶和咖啡,以免其中的单宁酸抑制铁的吸收。

经期不适:喝些加蜜热奶

妇产科专家最近发现,女性在月经期间每晚睡前喝一杯加蜂蜜的热牛奶,可减轻或消除经期的种种不适。

偏头痛:多吃含镁食物

偏头痛好发于育龄女性,特别是从事脑力工作的女性。研究发现,有些偏头痛患者的血液中镁含量极低,如果在饮食上注意摄取富含镁的食物,如小米、豆类、香蕉、坚果及

海产品等,可减少偏头痛的发作。

抑郁:常吃鱼类

由于受内分泌激素变化的影响,女性比男性更容易出现抑郁情绪。研究发现,经常吃三文鱼、沙丁鱼等富含 ω -3脂肪酸的鱼类,可帮助女性缓解抑郁情绪或降低抑郁症的发病率。

雌激素不足:摄取豆制品

大豆中所含的异黄酮是一种类雌激素物质,可弥补体内的雌激素不足。每天喝500毫升豆浆或吃100克以上的豆制品,如豆腐、腐竹等,可有效调节内分泌,促使雌激素恢复正常水平。

霉菌性阴道炎:多吃蒜

经常食用蒜的女性不容易患上霉菌性阴道炎。

因为大蒜中富含蒜素、大蒜辣素等物质,具有强烈的杀菌作用,可抑制白色念珠菌在阴道内的过度生长。

长和繁殖。

乳腺病:多吃全麦食物和海带

育龄女性在饮食中多摄取全麦食品,能避免雌激素水平过高而引发的诸多乳腺疾病。海带中含有大量的碘,能刺激垂体前叶分泌黄体生成素,降低体内的雌激素水平。因此,经常食用海带有助于预防和治疗乳腺增生。

妇科肿瘤:多吃红色蔬果

红苹果、红辣椒等红色蔬果中含有某种天然植物化学成分,可以有效抑制一些妇科肿瘤细胞的生长,同时降低它们对雌激素的反应,因而具有预防妇科肿瘤的作用。洋葱、紫葡萄等蔬果也具有类似的功效。

(人民网)

(上接 D01 版)

“健康增1岁”市民饮食习惯调查分析——

健康 从吃对开始

调查结果:当回答“你多久吃一次粗粮和薯类(包括燕麦、紫米、红豆、红薯、土豆等)”时,30%的人选择“每天吃一次”,43%的人选择了“每两三天吃一次”,16%的人选择“每周一次”,11%的人选择“几乎不吃”。

专家点评:人应该多吃粗粮,因为粗粮含有丰富的不可溶性纤维素,有利于保障消化系统正常运转。它与可溶性纤维素协同工作,可降低血液中低密度胆固醇和甘油三酯的浓度,增加食物在胃里的停留时间,延迟饭后葡萄糖吸收的时间,降低高血压、糖尿病、肥胖症和心脑血管疾病的风险。膳食中要注意粗细搭配,经常吃一些杂粮(包括高粱、玉米、小米、红豆、绿豆等)。

多数人首选饮料是白开水

调查结果:虽然76%的人饮料

首选白开水,但调查中仍有近10%人选择喝碳酸饮料。

专家点评:水是维持人体正常生理活动所必需的重要的营养素之一,每日饮水量应在1000ml~1300ml才合理。水能够促进物质代谢,调节体温,并有润滑作用,是生命之源,不可忽视。碳酸饮料主要成分包括柠檬酸等酸性物质、白糖、香料,有些含有咖啡因、人工色素等。除糖类能给人体补充能量外,碳酸饮料中几乎不含营养素,少喝为宜。

半数人注意油盐的摄入量

调查结果:对每日摄入油和盐比较在意的人占调查人数的54%,有

10%的人从来不注意,认为好吃就行。

专家点评:做菜少放油,是预防肥胖的膳食要点。无论是动物油,还是植物油,摄入过多都会造成肥胖、高脂血症、高血压、脂肪肝等疾病,对心血管不利。中国营养学会建议每人每日食用油应在25克,当然还要除去肉和优质蛋白中的油的含量。高盐对人体也有害,高盐人群易患高血压等疾病,每天每人食用盐的量为3克至6克。3克至4克适宜轻体力劳动者,重体力劳动者可以达到6克。

吃猪肉多水产品少

调查结果:问卷中选吃猪肉的人占到50%,吃鱼虾等的人占到

29%。

专家点评:各种肉都应该吃一点。俗话说,四条腿的不如两条腿的,两条腿的不如没有腿的,而没有腿的就是鱼虾类。鱼虾类的蛋白质含量相对较高,脂肪低。脂肪比较优质,富含多不饱和脂肪酸,对预防心脑血管疾病有利,因此,我们每周至少要吃两次水产品。

口味选择重鲜香

调查结果:各种口味中,喜欢“咸鲜味、酸甜味”的人最多,占58.9%。

专家点评:中餐的色香味闻名于世,菜品变化多端,基本上都是围绕“口味”展开的。人们在满足

口感的同时也要注意饮食健康,做到既营养又健康,切不可“重口味,轻营养”,为了满足味蕾而置健康于不顾。

健康知识的学习不够

调查结果:从调查表中可以看出,没有看过《中国居民膳食指南》和《中国居民平衡膳食宝塔》的大有人在,有57%的人表示对相关内容了解不多。

专家点评:健康知识的完善有利于我们更好地把握健康,多学一些营养饮食知识,就会对生命健康多一分保障。《中国居民膳食指南》用简单的话概括就是:食物多样,谷类为主,粗细搭配;多吃蔬菜水果和薯类;每天吃奶类、大豆或其制品;常吃适量的鱼、禽、蛋和瘦肉;减少烹调油用量,吃清淡少盐膳食;食不过量,天天运动,保持健康体重;三餐分配要合理,零食要适当;每天足量饮水,合理选择饮料;饮酒应限量;吃新鲜卫生的食物。

行动起来 让妈妈更漂亮

■ 美丽篇

□ 记者 杨寒冰

母亲节的主角是母亲,让我们通过行动,把母亲打扮得更漂亮,更有风韵。

国家二级心理咨询师杜松桂认为,女人的心情写在脸上,如果母亲能开开心心,漂亮就能“写”在脸上。

杜松桂建议,母亲节当天,孩子们最好能对母亲说几句让她开心的话,做几件让母亲高兴的事情,陪母亲过一个开心的母亲节。这种开心会在母亲心里持续好长时间,吃了“开心丸”的母亲,一定会变得更漂亮、更迷人。

除了内调,还需要外在打理。陪母亲去美发店,洗洗头发,做做护理,如果时间充裕,还可以考虑换个发型。给母亲买套护肤品,办张按摩卡,藏在她的枕头下,给她一个意外的惊喜也很不错。

购买护肤品是有讲究的,美容师建议:30多岁的母亲,孩子还小,如果老公想代替孩子买礼物的话,最好选择具有补水、抗氧化、紧肤功效的护肤品。为40岁~50岁的母亲购买护肤品时,应选择具有抗皱功效的产品。

斑是很多母亲的面部大敌,仅靠护肤品祛斑,很难达到预期效果。市第一中医院妇产科门诊主任、主任医师杨雁鸿建议,可以借助中医药进行调理,淡化斑点。

杨雁鸿介绍,女性脸上常见的斑是黄褐斑,是发生于面部的黄褐色色素沉着性皮肤病。精神紧张、工作压力大、外部的环境污染、电脑辐射、日晒、熬夜及外用化妆品等都可能引发黄褐斑。有些患者的黄褐斑与某些慢性病有关,如肿瘤、慢性肝病、肾病或妇科病(卵巢囊肿、子宫肌瘤)等。

从中医角度来看,黄褐斑多与肝气郁结、脾虚、肾亏等因素有关。根据体质,辨证施治,内外兼治,是可以淡化斑点的。紫外线也是导致黄褐斑的因素之一,母亲节过后,紫外线会越来越强,杨雁鸿建议,外出一定要注意防晒,如正确涂抹防晒霜、使用遮阳伞、戴太阳镜等。